

统筹谋划水生态环境保护工作,确保绿水长流、河湖长治久清,泰安——

## 污水变清波,润了生态美了城

庆祝中华人民共和国成立75周年  
全市职工书画摄影开展

本报9月4日讯(记者 李皓若)近日,由市委总工会上联市文化和旅游局举办的“奋进新征程·赋能工业化”庆祝中华人民共和国成立75周年全市职工书画摄影展在市美术馆开展。市委常委、统战部部长成丽,市人大常委会副主任、市总工会主席蒋永斌,市政协副主席、市文化和旅游局局长朱丽出席活动。

本次展览共展出作品160幅,作品主题鲜明、风格多样、意境深远。本次展览旨在通过艺术形式,讴歌新中国成立75年来取得的伟大成就,反映新型工业化建设取得的巨大成绩,展示全市职工奋进新征程、建功新时代的豪迈情怀,唱响“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的时代主旋律,团结动员广大职工为新型工业化建设贡献力量,以优异成绩向中华人民共和国成立75周年献礼。

我市5家企业入选“科创金桥”  
科技信息推广应用优秀案例名单

本报9月4日讯(记者 毕凤玲)近日,省科协对“科创金桥”科技信息推广应用优秀案例进行表扬通报,我市山东鲁普科技有限公司、山东龙辉起重机械有限公司、泰安聚仁新材料有限公司、山东康盛医疗器械股份有限公司、山东正奇生物制品有限公司5家企业入选优秀案例名单,入选数量位居全省第一。

科技信息推广应用工作是省科协根据服务企业科技创新职责定位,充分发挥科协组织在国家创新体系中的重要作用,推动企业科技创新和自主创新的重要举措。科技信息平台收录了美国、日本、俄罗斯等12个国家和地区的约3900余项海外专利文献信息,针对我国企业特别是广大中小企业,免费提供线上专利转化应用服务。在市科协的领导下,市科协创新服务中心将继续服务企业应用好科技信息平台,加快自身创新发展,培育新质生产力,增强发展新动能,助力新型工业化建设。

借“四好农村路”之翼  
促县域经济腾飞

(上接01版)产业延伸到哪里,道路就修到哪里。“我们这里紧靠县道郭王路,距离105国道3公里、济徐高速出口4.5公里。路好走了,外地客商可以直接把车开到大棚旁,别提多方便了。”在东平县沙河店镇设施农业基地村片区,说起交通给设施农业发展带来的便利,种植大户王庆军满脸笑意。

在东平县商老庄乡运河古镇生态渔业基地通湖三路,八里湾村党支部委员徐衍中指着硬化的沥青路高兴地讲:“以前这里坑坑洼洼,尤其是下雨天,村民出入鱼塘干活,非常不便。现在沥青路修好了,村民的愿望终于实现了。”

商老庄乡八里湾公路桥以北的区域是出了名的“行路难”区域,道路坑坑洼洼,进不去、出不来,让不少承包户望而却步。特别是在莲藕采摘售卖的季节,如果赶上下雨,藕农、商贩就会在第一时间把车开到路边,唯恐陷入“断头路”,拓宽了“瓶颈路”。

一条条宽敞平整的农村路,是农业产业走向繁荣的通道。设施农业基地的拔地而起,生态渔业基地的成方连片,都与“四好农村路”建设密不可分。

**筑路连景 乡村绽放璀璨魅力**

初秋时节,东平湖湖水碧绿、飞鸟翔集,一幅人与自然和谐共生的美丽图景跃然眼前。“一侧是碧波荡漾的东平湖,另一侧是芳草萋萋的生态绿化带,走在这条公路上还能看见远处的鸟群,真是太美了。”一位外地游客说。

东平湖环湖公路如同一条美丽的风景线,将东平湖及周边的自然风光、人文景观和特色村落

## 公告

根据市级领导干部定期公开接待群众来访工作安排,9月5日(星期四)接待的市级领导干部是:市政协副主席孙岱峰。

接待地点:泰安市委接待中心  
中共泰安市委  
泰安市人民政府  
2024年9月4日



污水何以变清流?在泰安,生活、生产污水不仅要接受污水处理厂的净化,还要接受湿地的净化。

“吞”污水,“吐”清水,泰安市第四污水处理厂主要收集梳洗河、汶河北、汶河西北3个污水分区的生活污水,经过提标改造,日处理规模达到12万吨,出水水质达到地表水Ⅳ类标准。污水处理厂的尾水,将通过管道进入大汶河流域洋河人工湿地,接受进一步的净化处理。

初秋时节,走进洋河人工湿地,只见成片的黄蒲蒲铺开,密密匝匝的叶片下流水潺潺,让人倍感清新。“我们在人工湿地种植了黄蒲蒲、香蒲、梭鱼草、千屈菜等植物,它们不仅能美化水域环境,还能净化水质,是名副其实的‘治污能手’。”汶河新区社会事务服务中心副主任邹淑云说。

据介绍,湿地采用先进的复合垂直流人工湿地工艺,可利用水生植物发达的根系、砾石表面形成的生物膜,

实现对水中部分有机污染物、氨氮的削减和大部分悬浮物的去除,使出水水质达到地表水Ⅲ类标准。经过处理后的出水会流入大汶河,注入东平湖,进一步提升大汶河流域及东平湖的水质。湿地也成为群众游玩的好去处。

“有了湿地后,环境变好了,空气清新了,水生物和小动物也越来越多了,净化后的水还可以直接被用来浇地。我们来湿地遛一遛,看一看,会感觉身心非常舒畅。”家住湿地附近的一名村民颇有感触。

大汶河是黄河下游最大支流,是泰安的“母亲河”,守好一湾碧水,事关泰安百姓福祉、黄河下游长治久安。2021年以来,大汶河大汶口、戴村坝国控断面水质连续3年稳定达到地表水Ⅲ类标准,为南水北调东线调水安全提供了有力保障。2022年、2023年,我市水环境质量指数分别排名全省第四、第三,同比改善率分别为15.2%、3%,我市连续2年分获国家和省级生态环境领域真抓实干成效明显督查激励。

今日之景,昔日之功。“我们坚持保持水质、增‘颜值’并举,统筹水资源、水环境、水生态治理,开展大汶河流域水污

染综合整治,重点解决城区污水直排、乡镇污水处理厂运行不正常等突出水环境问题,以改善水生态环境质量为核心,持续深入打好碧水保卫战。”市生态环境局南四湖东平湖流域生态环境监管办公室副主任宋立明说。

从全局谋一域,我市统筹谋划全市水生态环境保护工作,编制实施水生态环境保护规划,将沉甸甸的答卷写在清流碧波间。以不让污水入河为目标,我市完成6个城市生活污水厂、29个建制镇污水处理厂的提标改造工作,改造雨污分流管网192.66公里,排查整治入河排污口3577个。针对工业园区水污染这一重点问题,我市制定全市工业园区水污染整治工作方案,围绕工业园区污水集中处理设施、污水管网、纳管企业及化工园区初期雨水收集等方面开展检查,督促工业园区及时对检查发现的问题进行整改。

同时,我市充分发挥湿地在净化水质、改善生态环境方面的作用,着力推动人工湿地水质净化工程建设,在重要排污口下游、河流入湖口、支流入干流处等关键部位,因地制宜建设人工湿地水质净化工程,有序开展功能

## 强化数字赋能 推动中医药产业以“新”提“质”

——访山东岳草堂药业有限公司副总经理吴敏营



吴敏营接受采访。 记者 司刚 摄

以中成药制剂为核心领域,自成立以来高度重视产品质量,视产品质量为企业生命,经过多年匠心经营,现有合剂、糖浆剂等5个剂型,180个品种。公司现有生产能力为片剂30亿片/年、颗粒剂5亿袋/年、注射剂1.2亿支/年、口服液8000万支/年。目前,公司有12个品种被列入国家OTC目录,11个品种被列为国家医保药品,8个品种进入国家基本用药目录,其中,当归寄生注射液为全国独家品种。

现实的必由之路。无论过去还是现在,中非都是构建命运共同体的先行者,未来也必将携手走在现代化进程的前列。我相信,只要28亿多中非人民同心同德,就一定能在现代化道路上共创辉煌,引领全球南方现代化事业蓬勃发展,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

论坛共同主席国塞内加尔总统法耶代表非方领导人感谢友好的中国人

民给予的感情款待和周到安排,表示中非友好根基深厚、源远流长,双方理念相近,平等相待、相互尊重、互利共赢、团结合作,都主张建设一个更加平等有序、普惠包容的世界。在习近平主席领导下,中国不仅实现自身快速发展,而且为促进世界和平与增长作出重要贡献。非方高度评价习近平主席提出的系列重要倡议以及为推动中非合作包括论坛机制建设作出的重要

贡献,愿同中方加强团结合作,深化非中全面战略合作伙伴关系,更好维护共同利益。

宴会后,习近平和彭丽媛同贵宾们共同观看《携手同行,共筑未来》文艺演出。演出展现了中非多彩文明之美与共,中非人民相知相亲,赢得阵阵热烈掌声。

王毅、尹力、李书磊、何立峰、王小洪等出席上述活动。

## 提升开放水平 构筑发展优势

(上接01版)发挥好绿色低碳高质量发展先行区、山东省黄河战略先行区政策叠加优势,把泰安对外开放的步伐进一步向前推进。“高水平对外开放,就要以更高的驾驭能力,加快向更大范围、更广领域、更深层次迈进。”市商务局局长、局长桑民表示。作为中国首批对外开放城市之一的泰安,坚持改革和开放互促共进,更好促进合作共赢、更好推动新质生产力发展开放、更好对接国际高标准开放,在完善高水平对外开放体制机制上持续进行新的探索实践。

远望跨境电商产业园是中国(泰安)跨境电商综合试验区的核心园区,园区围绕“441X”现代产业体系,通过互联网建设线上产业带,有效匹配市内供给需求和国内外客户采购需求。

双向奔赴,共赢未来。跨境电商作为国际贸易的新业态、新模式,打破地域限制,拓宽市场边界,以其独特的优势在全球范围内迅速崛起,也为纺织服装现代产业带来了前所未有的发展机遇。今年上半年,纺织服装等11条产业链企业出口额达70亿元,占全

市出口总额的27.6%。

展会活动是外贸发展的“助推器”、对外开放的“风向标”。今年以来,泰安积极推进“百企百展”出海行动,以“泰山展团、展贸全球”品牌行动,累计组织近200家企业参加境内外国际性展会60余个。在第135届广交会期间,泰安举办2024泰安(广州)春季贸易对接会,泰安70余家重点企业与企业来自巴基斯坦、肯尼亚的80多位境外采购商进行了贸易对接,达成一批意向订单,泰安自主开放的步子越迈越大。

以开放促改革、促发展。“我们将坚决扛牢推动高水平对外开放重任,立足全市乃至全省改革开放大局,主动作为、大胆探索,切实推动全市开放型经济高质量发展。”桑民说,泰安深化外贸跨越提升行动,制定《泰安市外贸高质量发展“三年提升”行动方案(2024-2026年)》,实施产业链“扶优培强”“重点突破”“扬帆起航”3类企业梯度培育计划,助力企业提升国际经营能力、拓展国际市场,建好跨境电商综试区、泰安综保区、泰山内陆港等高能级开放平台,不断优化外贸发展环境。